

本报记者周文琼 文/摄

欣儿的花园、哈尼花园、漓上花园，蔷薇、月季开爆了，置身其中真的有种没有辜负生活的幸福感。桂林蔷薇、月季的高光时刻你有参与其中吗？

“水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香。”唐代诗人高骈笔下的蔷薇盛景，穿越千年时光，正在桂林这座山水之城绽放新的生机。从文人雅士的诗意图居到寻常百姓的日常生活，从乡村庭院的自发生长到花园的精心设计，蔷薇、月季在桂林有了新的风景。



①



②

蔷薇、月季开爆了—— 花园迎来高光时刻

近日，很多人把头扎入盛放的月季中，宣告他们一头扎入了花丛里，生活充满生机，没有辜负当下。月季带来的生机勃勃从古至今都为人们所喜爱。宋代诗人杨万里的《腊前月季》里写道，“只道花无十日红，此花无日不春风”，月季花每天都是春风满面，娇艳欲滴如何叫人不爱呢。桂林今年的月季也迎来了高光时刻。

从一朵花来说，花盛放之时天气正好，与桂林的雨天正好错开，因此开放得格外热烈。

“四万万朵鲜花的盛开，太美了，这个春天仿佛走进了童话里的样子。”在小红书、抖音等平台上输入桂林蔷薇、月季等关键词，风景展示、游览攻略应有尽有。

日前，记者来到位于雁山的漓上花园看到，月季如瀑布般从围栏上泻下，院子里红的、粉的、紫的、桔的、黄的、白的各种颜色的月季开得“热闹”，而游客们赏花、拍照的热闹劲头有过之而无不及，“我想要拍下这条蜿蜒的花径，而我就在花径中间”“我想要一头扎进花丛中”

“我喜欢这个紫色的花，一定要把我和花都拍到……”

当记者来到位于叠彩区的欣儿的花园的时候，园主专门打造的月季花门开得正旺，粉色的花挤满了石门，在阳光下美得如画一般，只见想要拍花门的游客们排起了长长的队伍，而在园子里的花墙下也满是赏花的游客。

“近几年我几乎每一年都在花期时来赏花、拍照。来之前会想着人或许很多，可能和去年也差不多吧，心中有些疑虑，但是当我来到花园，满园盛放的鲜花，整个人感觉到莫大的幸福，忘记了生活的烦恼，完全沉浸在童话般美好的花园中。”市民彭女士说。

桂林市内的几个专门种植月季、蔷薇的花园在盛花期都收获了满满人气。欣儿的花园在五一，9亩的花园一天游客超1500人次，位于雁山的漓上花园一天也有超过一千人次的人流量。虞山公园内100多个品种5万株精品月季也在五一期间收获了满满人气。

月季花的盛放也成为了桂林的城市名片之一。周末专门自驾到桂林就为了盛放的花园，从广州坐动车来桂林，下车直奔花园……“来过几次桂林了，桂林可看可玩的东西太多了，这次在网上看到人家发的花园，特别想来看看，于是在周末就来了，虽然人很多，但是花园很美，而且还收获了很多好看的照片，桂林真的是一个宝藏旅游城市。”从广东来的曾女士说。

蔷薇、玫瑰、月季常常被人们混淆。早在明朝，王象晋在《群芳谱》中，把蔷薇属植物，分为蔷薇、玫瑰、刺蘼、月季、木香5类记载。也就是说蔷薇、玫瑰、月季都是蔷薇属植物。

欣儿的花园老板梁琼方说，随着人们对花园园艺的喜爱，她也希望人们能更多地了解花卉。

春天里看到开花的，特别是花园里盛放的大多是蔷薇属，蔷薇属中一年只开一次的是蔷薇花，一年多次开花的是月季花，而月季花中又分

蔷薇

月季开爆了的花园

让花朵与土地、技术、艺术、商业交融——花园经济大有前景

网红花园常常面临流量来得快去得快的问题，但是只要把花养得足够好，人们对花的喜爱只会有过之而无不及。对于这一点梁琼方很确信。她告诉记者，这两年不论是对花卉种植，还是对如何经营花园，她都下了很多功夫，进行了专门的学习、钻研。她经营的欣儿的花园获得2025年花园生活风尚大典暨第五届园尚奖“风尚奖”、“最佳人气奖”两个大奖。她说，国内花园园艺的标杆地区集中在江浙一带。“这些地方花卉品种全、养护水平高、设计理念先进。当前，花园经济即打造花园场景下的消费，在全国范围内都具有很大的市场前景，在广西自然也是如此。”

她介绍，在桂林把月季花种好了，种其他品类的花卉一定是在话下的。在桂林，高温、高湿的环境使得月季很容易有病虫害，需要进行科学的养护，而在月季的花期遇上大雨，花就很容易被摧残。通过精准控水、生物防治技术，则能实现“错峰开花”，既延长了观赏期，又为花园活动策划提供了灵活空间。

其次，花园园艺不是单纯的苗圃，需要对花园进行设计。这包括花园整体的设计，花卉种植的设计，通常来说花园需要运用到花镜。

花镜是一种园艺设计方法。它通常由多种花卉组成，利用花卉的多样性和色彩对比创造出丰富多彩的视觉效果。在园林设计中，花镜往往扮演着视觉焦点和美化空间的角色。它不仅可以为空间增添生机和活力，还可以改善环境质量，给人一种生机勃勃的感受。比如用藤本月季打造拱门，用地被月季替代草坪——后者既能抑制杂草，又能形成流动的花毯景观。

“复刻一个花园，是很轻松能做到的，但复刻后如何管理，如何运营都是需要学习、要有技巧。因此每个人的想法不同，呈现出的效果也是不一样的。”梁琼方说，从这点来看人们都不必太担心花园会轻易地被同质化。

“花园经济不是卖花，而是卖一种生活方式。”过去我们发展乡村旅游大多是农家乐，传统农家乐面临客群老化、消费力不足等困境，而花园场景的介入能有效提升附加值。转型趋势在全国范围内已形成浪潮。在江浙地区，很多苗圃通过引入咖啡厅、露营基地实现“花园+休闲”的业态融合；一些村庄以“全域旅游”概念打造乡村旅游IP；市区的公园通过公园闲置地块改造，打造

“小微花园”消费场景等等，花园经济绝非昙花一现的网红产物，而是融合生态价值、美学价值与经济价值的乡村振兴新引擎。

链接：

月季种植小知识：种植月季土壤选择至关重要。月季适宜生长在疏松肥沃、排水良好且富含有机质的微酸性土壤中。市民在家可将腐叶土、园土、蛭石按3:2:1的比例混合。良好的土壤条件，能让月季根系自由呼吸，茁壮成长。如果是盆栽，建议定期翻盆换土，避免土壤板结影响根系呼吸。

月季是喜阳植物，每天至少需要6小时的充足光照，才能进行充分的光合作用，孕育出饱满艳丽的花朵。如果在夏季高温时，要适当给月季遮阴，避免强光灼伤叶片。

此外，给月季浇水时要遵循“见干见湿”原则，即土壤表面干燥后再浇水，浇水浇透。根据土壤干湿状况，春秋两季，建议2—3天浇一次水；夏季气温高，水分蒸发快，每天早晚各浇一次；冬季植株生长缓慢，7—10天浇一次即可。在月季生长旺季，每隔10—15天施一次液肥；花期前增施磷钾肥，可促进花芽分化，让花朵更加惊艳；冬季休眠期，施一次腐熟的有机肥，为来年生长积蓄力量。

在月季生长过程中，要及时剪掉残花、枯枝、病枝和过密的枝条，这样既能减少养分消耗，又能改善植株的通风透光条件，促进新枝萌发，保持优美的株型。

要想藤本月季长得好，养护工作可是重中之重。首先，浇水要适量，保持土壤湿润但不过分积水。其次，施肥要科学。在生长期，可以每隔两周施一次肥，以促进植株生长。到了开花期，可以适当增加磷钾肥的比例，帮助花朵绽放得更加鲜艳。

修剪也是不可忽视的一环。定期修剪枯枝和过密的枝条，不仅能保持植株的美观，还能促进新芽的生长。修剪时要注意剪口平滑，避免损伤植株。

图①：蔷薇、月季开爆了。
图②：运用花境设计营造出生机勃勃的场景。
图③：月季花。
图④：蔷薇、月季开爆了。
图⑤：欣儿的花园。



③



④

⑤